疫情期间



非常时期的别样成长

编者按:

今年春节,新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发,疫情防控成为全国上下 高度关注的首要工作。在配合防疫工作的过程中,居家防疫的要求开启了千家 万户的"宅"模式。如何向孩子解释疫情及其影响,如何引导孩子加强自身防 护、理解抗"疫"精神?在居家防疫期间,怎样让亲子时光更加丰富充实,其间又 会收获哪些体验、触动哪些思考呢?本期《话题》分享几位读者的做法和感受。

"宅"家过个书香年

为了鼓励孙辈们多阅读,今 年春节前,我老伴开了个书单, 让大孙女网购了几十本新近出 版的图书,准备过年时让孩子们 每人选一本,到元宵节时,再根 据各人的阅读情况给予奖励。这 叫"图书先行,红包在后"。

除夕那天,两个儿子携妻带 女回家过年,晚上就收到社区通 知,为了抗击疫情,号召大家今年 春节不走亲戚、不串门。我们当即 决定响应号召,"宅"家过年。

春节期间,我和老伴每天在

书房阅读,两个孙女也捧着书 看,他们早就知道了规则:谁早 读完了自己选的书,便可早得红 包。但读书不能一目十行,到时 候,老伴要检查各人的阅读情 况,不仅要分享读后感,最好还 能背几段书中的精彩段落。二孙 女一开始选了一本新锐作家的 小说,可才读到一半她就放下 了,说写得太过天马行空、不合 常理。老伴听后问她,如果让她 写,如何使之更加合情合理。二 孙女侃侃而谈,从人物设定、情 节铺陈到氛围营造,发表了自己 的看法。听罢,我和老伴都觉得 她的观点虽有偏颇,但小小年纪 就能如此勤于思考,值得称赞。 当即,老伴便提前奖励了二孙女 一个红包,鼓励她阅读之余也不 妨试着自己动笔写作。小丫头高 兴得不得了,当晚便打开电脑着 手构思她的小说提纲了。当然, 大孙女也不落后,选择了一本人 文历史类的书籍,在阅读过程中 汲取了营养、增长了见识,在分 享读书心得时,给我们上了一节 生动的历史课。老伴乐呵呵地 说:"孩子们爱读书,红包一个都

也许是见我们祖孙都在读 书,儿子、儿媳也不好意思总捧着 手机,纷纷加入了进来。他们的参 与让家里的书香氛围更浓了。

根据疫情防控需要,开工开 学的时间都推迟了,除了采购食 品和生活用品,我们基本足不出 户,一家人有大把时间可供消 磨,老伴年前选购的图书更是派 上了用场。书香四溢的假期,融 洽了三代人的亲情,丰富了一家 人的精神生活。这个"宅"年,我 们收获了满满的幸福感,也为疫 情防控尽了一份力。

京立亲子"宅"生活

倪慧娟

新型冠状病毒感染的肺炎疫 情暴发后,为了有效地降低感染 风险,为阻击疫情作贡献,我们 在我已经可以同她合奏一曲了。 全家过上了"宅"生活。

儿子上初三,预定的开学时 间延期了。除了上网课、"刷"习 题以外,我决定把儿子的体育锻 炼也抓起来。一直以来,我就比 较重视孩子的体育,居家期间, 不便下楼锻炼,但还是要创造条 件做运动。跟着网络上的热门健 身视频跳操是最便捷的方式,每 天我都会带着儿子跳上四十分 钟,大汗淋漓的同时,身心也畅

一开始,只有我和儿子两人 跳,接着,年幼的女儿也参与了 进来。她那可爱的动作引发了我 们的阵阵笑声。没多久,孩子的 爸爸和奶奶也加入了进来。一家 老小五口人,在电视机前一起跳 操,真可谓其乐融融。居家运动 成了我们的一大乐趣。

"宅"家期间,我还花了大量 时间来陪伴女儿, 弹钢琴、跳舞、 做游戏……过得十分充实。值得 一提的是,因为做女儿的钢琴 "陪练",零基础的我得以接触钢 琴,又有了充裕的时间练习,现 我的加入也提高了女儿练琴的 积极性,我这个"陪练"也越来越 得到了她的认可。

此外,我们还经历了许多轻 松愉悦的休闲时光,比如全家一 起打扑克或下跳棋,我们四人成 局,女儿在旁观战、助威,输了的 人罚做仰卧起坐或俯卧撑,无论 输赢,娱乐健身两不误。

"宅"生活,让我们远离了感 染风险,既拉近了亲子关系,也 收获了一段温馨快乐的时光。但 欢乐之余,我们总会想起奋战在 疫情防控一线的医务工作者们, 他们超负荷地工作、忘我地奉 献,以坚定的信念践行着救死扶 伤的崇高使命,正是他们的负重 前行,才有了我们的岁月安好。 目前,疫情尚未结束,对于普通 民众来说,仍需保持警惕、做好 防护,配合防控需要,阻断病毒 传播的可能性,就是我们对那些 奋战在一线的医护工作者的最 好的支持。



尝鲜短视频,收获"心"力量



疫情当前,全民战"疫"。"宅", 既是对自己负责,也是为战"疫"贡 献力量。随着开工开学的延期,我 们的"宅"时光一再延长,喜欢尝试 新事物的女儿也有了不少收获。

比如春节期间,女儿很喜欢用 我的手机观看短视频。偶然间,她 "刷"到一段做"红糖年糕"的美食 短视频,一下子来了兴趣,说自己 也要试试。为了鼓励她丰富"宅"生 活,我使了个激将法:"看花容易绣 花难!就你,别弄成一个烂摊子,再 让我收拾残局。"女儿不服气地一 叉腰,信心满满道:"你就等着品尝

鱼儿上钩了!我心中暗喜,按 视频里的配方,给她准备了糯米粉 和红糖

女儿说干就干。她系上围裙,挽 起袖子,取出两杯糯米粉倒进面盆

里, 兑入温水, 搅拌起来。稀了, 糯米 吧!"……全家人都对女儿的自制 团无法成形,女儿添些粉;干了,糯 米粉不抱团,女儿又添温水……

"有户人家,过年蒸包子,母亲 拌馅,女儿和面……"在一旁助 "战"的我讲起了故事,"'妈妈,水 多了!''加面!''妈妈,面多了!' '加水!'……"女儿边听边笑着接 道:"等妈妈到女儿身边一看,两口 袋糯米粉全倒光了!""咦,你怎么 知道?"我有些惊奇地问她。

"我看到有人用这个故事拍了 条搞笑短视频。放心吧,我可没那 么笨!"女儿笑答,只见她随即减少 了糯米粉和温水的添加量,不一会 儿就和出了干湿得当的糯米团。接 着,她拽下一块,反复按、压、揣、 揉,再搓成一根长条,切成一个个 剂子,压成长方块。"呵,还挺行!" 我心中叫好。

一切就绪,女儿把平底锅放在 灶头上,刷油、点火,待油温合适 后, 便将生年糕放进平底锅内, 小 心地翻动……一番操作有条不紊, 还挺像样儿。

煎熟的年糕被一一装盘,急于 品尝的我伸手就要去拿,女儿急忙 制止道:"不急,还有一步,马上 好!"只见她麻利地舀出两勺红糖 放进一只小碗,加水融化后倒入平 底锅里以小火熬制片刻,待红糖水 收成浓汁,将其浇在了年糕上。

"哇,真不错!""这也太厉害了

美食赞不绝口,片刻就瓜分一空。 找到了成就感的女儿就此迷上自 制美食,"宅"生活过得更加有声有

要说女儿最重要的厨艺师傅, 那就是短视频平台了。在"刷"美食 视频的同时,她也收到了不少抗击 疫情的短视频推送,她看到奋战在 抗"疫"一线的医护工作者的忘我 付出,看到为疫情防控而忙碌奔走 的基层工作者,也感受到了一声声 "武汉加油""中国加油"所传递出 的温暖和大爱……感动之余,女儿 也萌生了自己拍摄抗"疫"短视频 的想法,她告诉我,很多网友都上 传了自制短视频,她希望我和她爸 爸也一起"入镜",为武汉加油。"外 公外婆刚好在家里,我希望他们也 加入进来!"女儿期待地说。

动员一出,全家响应。全家人 在女儿的"调度"下,排演了起来。 "对,就这样!向对方侧一点,再靠 近一点,头抬起来!注意表情!"女 儿像大导演似地指挥着,"好,就这 样,最后一次,看我手势,大家就动 起来。我重新放一遍音乐!"

"OK!录制成功!"女儿调皮地 说。她把视频播放给我们看,画面和 谐温馨,音乐也恰到好处,视频结 尾,我们全家手牵手,挥动着手臂, 一声声"武汉加油""中国加油"不绝 于耳,释放出振奋人心的力量。

庚子鼠年的春节,一场疫情突然 袭来,一时间打破了春节的热闹喜 庆,全国上下都在抗"疫",孩子被 "圈"在家里,开学时间也推迟了。面 对"史上最长寒假",如何安排好孩子 的学习和生活,将居家时光打造成孩 子的成长驿站?

我认为,安排好孩子的"宅"生 活,首先要合理规划作息时间,家长 要以身作则,每天和孩子一起准时起 床、按时入睡,然后配合老师,督促孩 子的网上学习,引导孩子从假期的休 闲模式中走出来。

同时,家长要及时向孩子普及疫 情防控知识、加强生命教育,坚持文 化课程和防控知识相结合。一方面, 要明确地告诉孩子疫情的严峻性,利 用报刊、电视、网络等媒体上的疫情 报道,让孩子了解居家防疫的必要 性,并养成良好的卫生习惯,筑牢自 身的健康防线。另一方面,家长还可 以和孩子多多关注、了解疫情阻击战 中涌现出的动人事迹,对孩子进行爱 国主义教育,引导孩子树立正确的世 界观、人生观、价值观。

在学习之余,家长应该鼓励孩子 学做力所能及的家务事,对于锻炼孩 子的动手能力、培养孩子的自立意识 很有好处。同时,适当地锻炼身体也 很有必要,现在不少家庭都有哑铃 跑步机等健身器材,可以充分地利用 起来,即使没有现成的运动器械,也 可以做做操,避免因缺乏运动造成孩 子精神不振、免疫力降低等情况。 此外,家长还应充分利用这段居

家时光,根据孩子的喜好,充实孩子的 精神文化生活,鼓励孩子发展自己的 兴趣爱好。比如,我的孩子喜欢阅读。 但由于上学期间学业比较繁忙,很难 有整块时间阅读篇幅较大的作品,居 家防疫期间时间充裕,我向孩子推荐 了《钢铁是怎样炼成的》《爱的教育》等 好几本优秀读物,让孩子在阅读中汲 取知识的力量

居家期间,家长的陪伴对于孩子 保持身心愉悦是十分关键的,全家人 彼此相伴,充分感受温馨美好的家庭 氛围,也是孩子成长过程中不可缺少 的养分。

儿子的 抗"疫"三课

今年春节,新型冠状病毒感染 的肺炎疫情来势汹汹,让人们都 "宅"在了家里,我和儿子也不

儿子年龄还小,起初从电视和 网络上了解到疫情的凶险,他神色 不安地问我:"我们也会被传染 吗?"见他有些害怕的样子,我解释 道:"专家说了,病毒的主要传染途 径有呼吸道传播、接触传播等,所 以要避免接触到带有病毒的飞沫 或者接触被飞沫污染的物品……" 儿子认真地点了点头。我想到平时 要求儿子回家就洗手,他常常不耐 烦,不如趁此机会再给他上一课, 于是补充道:"对!而且我们还得做 好细节防护,比如戴口罩、远离人 群密集的场所,外出归来要认真消 毒,尤其要勤洗手、讲卫生……"听 到这儿,儿子有些心虚地扮了个鬼 脸,我又道:"养成良好的卫生习 惯,我们的健康才能多一重防护。" 儿子认真地点了点头。第一课让儿 子意识到了保护自身健康要从养 成卫生习惯做起。

"宅"家的头几天,儿子常闷闷 不乐,我一问,原来是因为疫情暴 发,我们取消了新年出行计划,让 他的期待落了空,如今就连下楼玩 也成了奢望,怎能不憋闷呢?我也 不知如何安慰他。一天,我俩观看 了一部防疫宣传短片,提及蝙蝠是 许多致命病毒的天然宿主。"你听



不给别人添麻烦。等到战胜疫情、 春暖花开,我们放心大胆地出去 玩,那才痛快呀!"儿子闻言开心得 欢呼起来。第二课让儿子知道了适 当克制自己的欲望,才能享受真正 的快乐。 这次疫情暴发后,作为医护工

作者的妻子从大年三十起就坚守 在医院,一直没回过家,忙起来连 个电话都顾不上打。儿子从小就很 黏他妈妈,'宅'家的日子里,我和 儿子一直关注着有关医护工作者 的报道,每每看到白衣天使们身着 防护服、戴着护目镜和口罩奋战在 抗击疫情的一线,看到他们面对高 伤,我和儿子都不禁热泪盈眶。有 一次,得知医护人员每天都会面临 极高的被感染风险,儿子当场哭了 起来,说什么也要让他妈妈回来。 我心中涌起阵阵痛楚,可我知道, 千千万万的医护工作者背后是千 千万万个家庭,值此非常时期,他 们义无反顾地坚守在岗位上,正是 为了守护更多人的身体健康和生 命安全。他们何尝不思念亲人,何 尝不牵挂儿女?但责任心促使他们 做出牺牲……想到这里,我强忍泪 水,郑重地告诉儿子:"医生是勇敢 者的职业,在这样艰难的时刻,他 们必须站在一线,这是他们的使 命,他们值得我们尊敬。"我看着儿 子眼中的闪光,一字一顿地说:"你 要相信妈妈她有能力保护好自己。 此时此刻她正在与病毒战斗,我们 要相信她,要相信一定会取得胜 利!""我相信!"儿子的语气中透出 前所未有的坚定。第三课让儿子懂 得了责任与使命,让他明白了这个 世界之所以美好,正是因为有千千 万万个不肯退缩的"逆行者"守护 着我们的平安。

《话题》栏目 征稿启事

本报《话题》栏目近期将就 以下话题展开讨论,如果您对这 方面有自己的看法,请将稿件发 至邮箱:

> iswmtl@163.com jswmb-bjb@163.com 话题题目:

1. 抗击新型冠状病毒感染的 肺炎疫情是一场全民动员的阻 击战,无论是"宅"家防疫,还是 勇敢"逆行",人们都在用各自的 方式诠释着战"疫"精神。对于广 大未成年人来说,此次疫情也不 失为一场特殊的精神洗礼-敬畏自然、尊重生命的科学教 育,同舟共济、众志成城的家国 情怀,无私无畏、传递温暖的守 望相助,坚守岗位、舍小家顾大 家的责任担当,在奉献中彰显生 命价值的崇高信念……作为家 长或教育工作者,您如何看待疫 情之下的这场特殊教育,您认为 应如何对孩子进行教育引导,对 此又有哪些感受或思考?欢迎来 稿与我们分享!

2. 针对当前一些有关未成年 人的教育热点,您有哪些不吐不 快的感受,请将您的关注点发给 我们,我们会根据具体情况安排 专题策划。

要求:字数不限,观点明确。 请在文末标明您的姓名、地 址、邮编,并在邮件标题中注明 参与讨论的话题。

主管主办;四川党建期刊集团 地址;成都市青羊区敬业路108号T区2栋8楼 电话;办公室(028)80640466传真 通联发行部(028)80640468 记者部(028)80640455 编辑部(028)80640470 事业发展部(028)80640473 邮编610091 精神文明报社照排 四川工人日报社印